STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98156-99343)

Sh. Baljinder Singh Barwala,

V.P.O- Lalton Kalan,

District- Ludhiana- 142022





 …..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o D.T.O., Ludhiana 





…..Respondent

CC- 525/2010
Order

Present:
Complainant Sh. Baljinder Singh Barwala


For the respondent: Sh. Ashwani Kumar, DTO-cum-PIO



In the last order dated 14.06.2010, the following statement of the respondent was recorded: 

“In this regard it is informed that the reply had already been sent to the economic offences wing Police Lines, Ludhiana.  That due to heavy rains, water entered in the record room of this office and most of the record was destroyed.  Due to our best efforts, the file of the said vehicle i.e. PB-10R-1403 could not be traced.”



Today Sh. Ashwani Kumar, DTO-cum-PIO is present and states that file is still not traceable and requests for one month’s time to trace the said file, which is granted.


Directions are given that as soon as the file is traced, the compliance report should be sent to the Commission.



To come up on 26.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-
Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB.
SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH. 

(94171-15187)

Sh. Sham Lal Saini,

H. No. 50/30A, Ramgali N.M. Bagh,

Ludhiana. 







---Complainant

Vs.

Public Information Officer, (98766-33743)

O/o Director Public Instruction (SE)

Punjab, SCO No. 95-97,

Sector 17-D,

Chandigarh.







  ---Respondent

C.C. No. 1134 of 2009

ORDER

Present:
None for the complainant.


For the respondent: Sh. Jaspal Singh, Sr. Asstt. O/o DPI (SE)



(94634-37209)



In the earlier order dated 14.06.2010, respondent Mrs. Harvinder  Kaur submitted that they had made an enquiry as to who is the PIO during the period mentioned in the order dated 07.04.2010 and that this information will be provided to the Commission within 15 days. It was also advised that as soon as the PIOs are identified, the amount of penalty should be recovered and deposited in the Govt. treasury.  



Today, Sh. Jaspal Singh, Senior Asstt. is present and complains about wrong penalty imposed and states that they still not have been able to identify the PIO.  This is surprising that Mrs. Harvinder Kaur, the Asstt. Director has not been able to identify the PIO in the present case. 



I am sending this order to Director Public Instruction (SE) Sh. Sukhwinder Singh, SCO No. 95-97, Sector 17-D, Chandigarh to look into this case.  
  It is also pointed out that the notice of hearing categorically states that only a person not below the rank of APIO should appear in the hearing at the Commission.   On the next hearing, the PIO should appear personally. 



To come up on 15.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.  Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner 
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98555-44433)

Shri Kuldeep Singh Khaira

c/o Vigilant Citizens’ Forum,

Gill Road Chapter,

3344, Chet Singh Nagar,

Ludhiana  







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Civil Surgeon,

Jalandhar



Public Information Officer,

O/o District Health Officer,

Jalandhar.







…..Respondents
CC- 1283/10
Order
Present:
Complainant Sh. Kuldeep Singh Khaira in person.

For the respondent: Dr. Roop Lal (98153-69515) along with Sh. Raj Pal, clerk.



Pending information has been provided to the complainant in the presence of the Court.  Complainant demands penalty and compensation for the delay in providing the information.   He states that the original application for information was filed on 14.01.2010 and when no response was received, the instant complaint was filed on 18.03.2010.


Respondent present states that the original application dated 14.01.2010 was transferred to the District Health Officer, Jalandhar on the very same day it was received in the office of Civil Surgeon i.e. on 22.01.2010.



Complainant also states that part information, for the first time was provided to him only on 11.05.2010.  Therefore, PIO Dr. Sanjeev Babuta is hereby issued a show cause notice as to why a penalty under Section 20(1) of RTI Act, 2005 @ Rs. 250/- per day subject to maximum of Rs. 25000/- be not imposed on him till the information is furnished.  



In addition to the written reply, the PIO is also hereby given an opportunity u/s 20(1) proviso thereto for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  He may take note that in case he does not file his written reply and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex parte. 



On the next hearing, the PIO Dr. Sanjeev Babuta should appear personally to explain the delay in providing the information.



Reply to the show cause notice should also be provided before the next date of hearing. 



To come up on 15.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.

 

Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98763-40061)

Sh. Neeraj Jindal

President,

B.J.P. Youth

H. NO. B11-313,

Band Gali,

Barnala







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Sr. Medical Officer,

Barnala







…..Respondent

CC- 865/2010
Order

Present:
Complainant Sh. Neeraj Jindal in person.


None for the respondent.



In the last hearing Dr. Neera Chopra, APIO (97790-51670) came present and discussed the information with the complainant and had assured the court that the information would be delivered to the complainant within one week with compliance report to the Commission.*


None of the directions of the Commission have been followed and no further information has been provided to the complainant.  This shows disrespect to the directions of the Commission and attitude of defiance on the part of the PIO.   Therefore, PIO Dr. Ashwani Malhotra is hereby issued a show cause notice as to why a penalty under Section 20(1) of RTI Act, 2005 @ Rs. 250/- per day subject to maximum of Rs. 25,000/- be not imposed on him till the information is furnished.  



In addition to the written reply, the PIO is also hereby given an opportunity u/s 20(1) proviso thereto for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  He may take note that in case he does not file his written reply and does not avail himself of the opportunity of personal hearing on the date fixed, it will be presumed that he has nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against him ex parte. 



On the next date of hearing, the PIO should be personally present.  Information should also be provided to the complainant within 15 days with compliance report to the Commission. 










Contd……2/-

-:2:-



To come up on 15.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Sukhwinder Singh

s/o Sh. Gurlal Singh

Ward No. 7, 
Near Sher Singh Gagowal MLA Kothi,

Mansa. 

Barnala







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Distt. Transport Officer,

Mansa.







…..Respondent

CC- 874/2010
Order

Present:
None for the parties.


In the earlier hearing, none was present on behalf of the complainant and the respondent and similar is the position today.   A show cause notice was issued to the PIO office of Distt. Transport Officer, Mansa.  



It is a sorry state of affairs that the PIO, Office of DTO Mansa chooses not to appear or give any response to any of the hearings held in the Commission.  According to the Principal Secretary Transport, the charge has problem regarding posting of officers.  



Complainant is not present today and he has not appeared in any of the hearings nor has he communicated anything to the Commission. 

 

I am closing this case keeping in view the above facts.  This order should also be sent to the Secretary Transport, Punjab so that in future, at least someone from the office of DTO Mansa is present in the hearing at the Commission.



Accordingly, the case is hereby closed and disposed of.  


Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Sukhvir Singh

s/o Sh. Gurlal Singh

Ward No. 7, 
Near Sher Singh Gagowal MLA Kothi,

Mansa. 

Barnala







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Distt. Transport Officer,

Mansa.







…..Respondent

CC- 875/2010
Order
Present:

None for the parties.


 

In the earlier hearing, none was present on behalf of the complainant and the respondent and similar is the position today.   A show cause notice was issued to the PIO office of Distt. Transport Officer, Mansa.  



It is a sorry state of affairs that the PIO, Office of DTO Mansa chooses not to appear or give any response to any of the hearings held in the Commission.  According to the Principal Secretary Transport, the charge has problem regarding posting of officers.  



Complainant is not present today and he has not appeared in any of the hearings nor has he communicated anything to the Commission. 

 

I am closing this case keeping in view the above facts.  This order should also be sent to the Secretary Transport, Punjab so that in future, at least someone from the office of DTO Mansa is present in the hearing at the Commission.



Accordingly, the case is hereby closed and disposed of.  


Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98729-22761)

Sh. Jaswinder Singh

s/o Sh. Dhera Singh

r/o Village Hari Pur,

P.O. Khas,

Tehsil Adampur,

Dist. Jalandhar






…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Sub-Divisional Magistrate,

Hoshiarpur.







…..Respondent

CC- 916/2010
Order
Present:
Complainant Sh. Jaswinder Singh in person.
For the respondent: Sh. Amar Nath, Naib Tehsildar, Hoshiaprur (94172-46121)



In the earlier order, two letters were presented – one was dated 28.11.2008 written by the Director, Vigilance Department.    The said letter reads as under: -

“It has been found from the investigation / enquiry of the FC that the suspect Rajinder Kumar, Patwari did not check the Khasra Girdawari Register 2002 thoroughly and has carelessly prepared the new Khasra Girdawari register for 2005-06 from the new Jamabandi register for 2004-05.   Nothing has come on record to show that the suspect Rajinder Kumar, Patwari has sought any illegal gratification, however, disciplinary action is recommended against him for not working diligently.”



The other letter was dated 03.11.2009 written by the Deputy Inspector General of Police, Vigilance Bureau, Jalandhar to the Senior Superintendent of Police, Vigilance Bureau, Range Jalandhar, which reads as under: -

“Agreeing with your suggestions, after perusal of the report received along with letter under reference, the complaint filed by Sh. Jaswinder Singh son of Dhera resident of village Haripur, Tehsil Adampur, Distt. Jalandhar is being closed.” 



Today copy of a letter dated 28.06.2010 written by the Deputy Commissioner, Hoshiarpur to the Under Secretary, Department of Revenue & Rehabilitation,  Govt. of Punjab, is presented signed by Sh. Bhupinderjit Singh, D.R.O. Hoshiarpur, which states: -

“In response to the letter under reference, it is to inform you that reports have already been submitted to your office vide this office letter no. 1414/AOKD/SK dated 09.04.2008, letter No. 1823/AOKD/SK dated 15.05.2008 and letter No. 2684/AOKD/SK dated 30.07.2008.   Besides, the complainant Sh. Jaswinder Singh son of Sh. Dhera Singh has also been informed vide this office letter no. 1093/AOKD/SK dated 17.04.2007, Endst. No. 1415/AOKD/SK dated 09.04.2008, endst. No. 1824/AOKD/SK dated 15.05.2008 and letter no. 1970/AOKD/SK dated 27.05.2008.  Photocopies of the same are being annexed for further necessary action.”


Complainant states that this enquiry should have been done by the Vigilance Dept. But the respondent contends that the Vigilance Deptt. had written to the Deputy Commissioner, Hoshiarpur to conduct this enquiry which, after conclusion of the said case, was marked to the Punjab Govt.   Sh. Jaswinder Singh kept insisting that information provided is false and fake.  I have gone through the documents and am of the view that action has been taken by the Revenue Department.  Therefore, the information stands provided. 


Complainant still insists that I should mark an enquiry to the Vigilance Dept. to reopen the case and I have advised him that it is not under the purview of the RTI Act 2005 to take such a step.  Fort this, he should go to the higher competent authority or a civil court.



I am satisfied that the information stands provided.



Therefore, the case is hereby closed and disposed of. 



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98720-83909)

Sh. Davinder Singh

s/o Sh. Kartar Singh

r/o Village Ghuda,

Distt. Bathinda






…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Sub-Divisional Magistrate,

Bathinda.







…..Respondent

CC- 919/2010
Order
Present:
None for the parties.


In the earlier order dated 17.06.2010, complainant Sh. Devinder Singh was present and presented a reply by the respondent dated 11.02.2010 which stated: 
“In response to your letter dated 08.02.2010, it is informed that the notification in English language pertaining to the land acquired is as per format of the Land Acquisition Act, 1894.  However, the name of owner, father’s name and area etc. have been given in Punjabi only.  This is for your information with respect to your application.” 



Sh. Devinder Singh also stated that only part information had been provided to him.  Therefore, PIO-cum-SDM, Bathinda was issued a show cause notice.  


One more opportunity is granted to the respondent Sh. K.P.S. Mali to reply to the show cause notice and provide the remaining information to the complainant within a week, otherwise penalty under section 20(1) of the RTI Act 2005 will be imposed on him.



To come up on 15.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner 
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Dr. Hakimuddin Azad,

U.M.O.

G.U.D.

Kot Fatuhi – 144519

(Hoshiarpur)







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Ayush Commissioner,

Punjab, Chandigarh.





…..Respondent

CC- 943/2010

Order

Present:
None for the parties.


None appeared for the respondent and the complainant on the last hearing and similar is the case today.  Not only the complainant is not present but even the information sought by him is frivolous and does not pertain to any specific information.  From his absence also, it seems that he is not interested in pursual of the case. 



As regards the address, Ayush Commissioner, Punjab, Chandigarh seems incomplete and may be this has resulted in absence of the respondent.



Seeing the merits of case, it is hereby closed and disposed of. 



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(98886-02447)

Sh. Janak Raj Goyal

s/o Sh. Hem Raj

Dhillon Nagar,

GFali No. 1,

Near Mandir Madhur Bihari,

Barnala.







…..Complainant







Vs
Public Information Officer,

O/o Civil Surgeon,

Barnala.







…..Respondent

CC- 963/2010
Order

Present:
None for the parties.


In the earlier order dated 17.06.2010, a show cause notice was issued to Dr. Ashwani Malhotra and directions were given to provide information to the complainant within one week. 



Today, none is present on behalf of the respondent.  One more opportunity is provided to him to comply with the directions of the Commission. 



To come up on 15.07.2010 at 12.00 Noon in the Chamber, for further proceedings.



Copies of order be sent to the parties.








Sd/-

Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated: 29.06.2010


State Information Commissioner

